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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η διαδικαςία τθσ μετάβαςθσ από τθν προςχολικι ςτθν πρωτοβάκμια εκπαίδευςθ είναι ζνα από τα 
πιο ςθμαντικά ςτάδια τθσ παιδικισ θλικίασ και αποτελεί μια πρωτόγνωρθ εμπειρία για τα νιπια, 
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κατά τθ διάρκεια τθσ οποίασ καλοφνται να υιοκετιςουν τον ρόλο του "μακθτι". Αποτελεί μια 
δυναμικι διαδικαςία, θ οποία ζχει κετικό αντίκτυπο ςτα παιδιά τόςο ςε κοινωνικό όςο και ςε 
ακαδθμαϊκό επίπεδο και κακορίηει τθν επιτυχία του ςχολικοφ οργανιςμοφ. Σκοπόσ τθσ παροφςασ 
ειςιγθςθσ, θ οποία εντάςςεται ςτθ κεματικι του ςυνεδρίου «Ευθμερία ςχολικισ κοινότθτασ: 
Ευθμερία μακθτϊν/τριϊν, εκπαιδευτικϊν και γονζων», είναι θ παρουςίαςθ των δράςεων για τθν 
ομαλι μετάβαςθ των νθπίων του 76ου Νθπιαγωγείου ςτο ςυςτεγαηόμενο 15ο Δθμοτικό Σχολείο και 
θ προετοιμαςία των μακθτϊν του, να υποδεχκοφν τουσ νζουσ ςυμμακθτζσ. Οι δράςεισ 
υλοποιικθκαν  με τθ ςυνεργαςία εκπαιδευτικϊν των δφο βακμίδων, των μελϊν τθσ ΕΔΥ (Ειδικοφ 
Εκπαιδευτικοφ Προςωπικοφ, Ψυχολόγου και Κοινωνικοφ Λειτουργοφ)  και των γονζων. Η ςυμβολι 
των μελϊν τθσ ΕΔΥ ςε ζνα πρόγραμμα μετάβαςθσ, εκτόσ από τθ ςυνεργαςία με τουσ νθπιαγωγοφσ 
και τουσ δαςκάλουσ, είναι πρωταρχικισ ςθμαςίασ, κακϊσ μπορεί να ςυμβάλει ςτθν ανάπτυξθ των 
κοινωνικϊν δεξιοτιτων των μακθτϊν και να παράςχει υποςτιριξθ ςτισ οικογζνειζσ τουσ. Σφμφωνα 
με τα προαναφερκζντα, πραγματοποιικθκαν ςυνεργατικά ςυντονιςμζνεσ εκπαιδευτικζσ δράςεισ οι 
οποίεσ περιλάμβαναν επιςκζψεισ, ςυνδιδαςκαλίεσ, παρουςιάςεισ διάχυςθσ αποτελεςμάτων  
δράςεων, ςυμμετοχι ςε προγράμματα ανάπτυξθσ κοινωνικϊν δεξιοτιτων (προςφζρω, αναηθτϊ 
βοικεια) ςτουσ μακθτζσ και των δφο βακμίδων κακϊσ και υποςτιριξθ  γονζων ςε κζματα 
μετάβαςθσ. Η δράςθ κα αξιολογθκεί ςτο τζλοσ του Α τριμινου του επόμενου Σχολικοφ Ζτουσ με τθ 
ςυμμετοχι όλων των εμπλεκομζνων.  
 
Λζξεισ-κλειδιά: Μετάβαςθ, Νθπιαγωγείο, Δθμοτικό, ΕΔΥ, Κοινότθτα, Συνεργαςία, Κοινωνικζσ 
Δεξιότθτεσ 

 
1. Ειςαγωγι 
Η εκπαίδευςθ μπορεί να κεωρθκεί ωσ μια ςυνεχισ ςειρά μεταβάςεων, με τθν πρόοδο ςε 
διάφορα ςχολικά επίπεδα να χρθςιμεφει ωσ κεμελιϊδεσ χαρακτθριςτικό των 
εκπαιδευτικϊν ςυςτθμάτων παγκοςμίωσ (Brooker, 2016). Στα ςφγχρονα εκπαιδευτικά 
πλαίςια, αυτζσ οι μεταβάςεισ δεν είναι μόνο κοινωνικά αναγνωριςμζνεσ αλλά και 
υποχρεωτικζσ, ξεκινϊντασ από πολφ νεαρι θλικία και ευκυγραμμίηονται με φυςικά 
αναπτυξιακά ορόςθμα. Για παράδειγμα, ζνα παιδί τυπικά βιϊνει μια ςειρά από ςθμαντικζσ 
μεταβάςεισ, ξεκινϊντασ από τθ μετάβαςθ από τθ ηωι ςτο ςπίτι ςτο δομθμζνο περιβάλλον 
του νθπιαγωγείου. Αυτι θ αρχικι μετάβαςθ ςθματοδοτεί τθν αρχι τθσ επίςθμθσ 
εκπαίδευςθσ. Μετά το νθπιαγωγείο, τα παιδιά περνοφν ςτο δθμοτικό ςχολείο, όπου 
αναπτφςςουν περαιτζρω τισ κεμελιϊδεισ δεξιότθτεσ και τισ γνϊςεισ τουσ 
(Βρυνιϊτθ&Ματςαγγοφρασ, 2005). Μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ πρωτοβάκμιασ εκπαίδευςθσ, 
οι μακθτζσ μεταβαίνουν ςτο γυμνάςιο, μια περίοδοσ που χαρακτθρίηεται από αυξθμζνεσ 
ακαδθμαϊκζσ προκλιςεισ και προςωπικι ανάπτυξθ. Τελειϊνοντασ τθ Δευτεροβάκμια 
Εκπαίδευςθ, αντιμετωπίηουν μια ακόμθ κομβικι μετάβαςθ κακϊσ ετοιμάηονται να 
ειςζλκουν ςτθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ. Αυτό το ταξίδι ςυνεχίηεται ςτο πανεπιςτιμιο, 
όπου οι φοιτθτζσ εμβακφνουν ςτα επιλεγμζνα πεδία ςπουδϊν τουσ και προετοιμάηονται 
για τθ μελλοντικι τουσ ςταδιοδρομία (Entwisle&Alexander, 1988). Κάκε μία από αυτζσ τισ 
μεταβάςεισ όχι μόνο ςθματοδοτεί μια αλλαγι ςτο εκπαιδευτικό περιβάλλον, αλλά ςυχνά 
περιλαμβάνει αλλαγζσ ςτθν κοινωνικι δυναμικι, τισ ευκφνεσ και τισ προςδοκίεσ, 
ςυμβάλλοντασ ςτθ ςυνολικι ανάπτυξθ του μεμονωμζνου μακθτι. 

Οι Griebel και Niesel (2002) αντιλαμβάνονται τθν εκπαιδευτικι μετάβαςθ ωσ μια 
πολφπλευρθ και δυναμικι διαδικαςία που εκτυλίςςεται ςε μια εκτεταμζνθ περίοδο, 
ξεκινϊντασ από τα διαμορφωτικά χρόνια του νθπιαγωγείου και καταλιγοντασ ςτα πρϊτα 
ςτάδια τθσ πρϊτθσ ι τθσ δεφτερθσ δθμοτικοφ. Αυτι θ μετάβαςθ ςθματοδοτεί μια 
ςθμαντικι περίοδο ςτθν ανάπτυξθ ενόσ παιδιοφ, κακϊσ κάκε άτομο, επθρεαςμζνο από τον 
μοναδικό ρυκμό προςωπικισ του ανάπτυξθ και ωρίμανςθ, υιοκετεί ςταδιακά μια νζα 
αίςκθςθ ταυτότθτασ και αναλαμβάνει τισ ςχετικζσ ευκφνεσ και ρόλουσ που ςυνεπάγονται 
το να είςαι μακθτισ (Ahtolaetal., 2012).  

Δεδομζνων των βακιϊν επιπτϊςεων αυτισ τθσ μετάβαςθσ, είναι απαραίτθτο να 
καλλιεργθκοφν ιςχυρζσ ςχζςεισ μεταξφ διαφόρων ενδιαφερομζνων, 
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ςυμπεριλαμβανομζνων των δαςκάλων, των εκπαιδευτικϊν αρχϊν, των γονζων και των 
κοινοτικϊν υπθρεςιϊν. Χτίηοντασ ςυνεργαςίεσ μεταξφ ςχολείων, οικογενειϊν και τθσ 
ευρφτερθσ κοινότθτασ, μποροφμε να δθμιουργιςουμε ζνα υποςτθρικτικό δίκτυο που 
ενιςχφει τθ μακθςιακι εμπειρία για τα παιδιά και διαςφαλίηει τθν ομαλι μετάβαςθ ςτθν 
πρωτοβάκμια εκπαίδευςθ (Eskelä-Haapanenetal., 2017; Dockett&Perry, 2004).  

Σκοπόσ τθσ παροφςασ ειςιγθςθσ, θ οποία εντάςςεται ςτθ κεματικι του ςυνεδρίου 
«Ευθμερία ςχολικισ κοινότθτασ: Ευθμερία μακθτϊν/τριϊν, εκπαιδευτικϊν και γονζων», 
είναι θ παρουςίαςθ ενόσ προγράμματοσ για τθν ομαλι μετάβαςθ των νθπίων του 76ου 
Νθπιαγωγείου ςτο ςυςτεγαηόμενο 15ο Δθμοτικό Σχολείο και θ προετοιμαςία των μακθτϊν 
του, να υποδεχκοφν τουσ νζουσ ςυμμακθτζσ. 

Το ςυγκεκριμζνο πρόγραμμα χαρακτθρίηεται ωσ καινοτόμο κακϊσ εκτόσ από τθ 
ςυμμετοχι των εκπαιδευτικϊν, εμπλζκεται και θ Επιτροπι Διεπιςτθμονικισ 
Υποςτιριξθσ (ΕΔΥ) με τθ ςυμμετοχι του ψυχολόγου και του κοινωνικοφ λειτουργοφ με 
ενεργό δράςθ μζςα ςτο πρόγραμμα. Η Επιτροπι Διεπιςτθμονικισ 
Υποςτιριξθσ (ΕΔΥ) αποτελεί ζνα καινοτόμο κεςμό του εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ με ςκοπό 
τθ διαγνωςτικι εκπαιδευτικι αξιολόγθςθ και υποςτιριξθ των μακθτϊν ςε κάκε ςχολικι 
μονάδα γενικισ εκπαίδευςθσ. Αποτελείται από τον Διευκυντι του ςχολείου, τον 
Εκπαιδευτικό Ειδικισ Αγωγισ, τον Ψυχολόγο, τον Κοινωνικό Λειτουργό και το Γραμματζα 
τθσ Επιτροπισ. Στόχοσ τθσ ΕΔΥ είναι θ ανάπτυξθ ενόσ ςχολείου για όλουσ τουσ μακθτζσ 
χωρίσ διακρίςεισ κακϊσ και θ υποςτιριξθ τθσ ςχολικισ μονάδασ ςτθν αντιμετϊπιςθ των 
δυςκολιϊν που δφναται να προκφψουν κατά τθν εκπαιδευτικι διαδικαςία. 

Ο ρόλοσ τθσ ΕΔΥ τα τελευταία χρόνια είναι κομβικόσ ςτθ ςυνολικι ψυχοκοινωνικι 
υποςτιριξθ των μακθτϊν όλων των βακμίδων. Δίνει ζμφαςθ ςτθ δθμιουργία ενόσ 
περιβάλλοντοσ ςυνεργαςίασ που προωκεί τθν ανάπτυξθ και τθν ενδυνάμωςθ όλων των 
μελϊν τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. Για να επιτευχκεί αυτό, θ ΕΔΥ επικεντρϊνεται ςτθν 
εφαρμογι ςτοχευμζνων παρεμβάςεων που ζχουν ςχεδιαςτεί για να ενιςχφςουν τθν 
εκπαιδευτικι εμπειρία και τθν ευθμερία κάκε μακθτι, διαςφαλίηοντασ ότι όλοι ζχουν τθν 
ευκαιρία να ευδοκιμιςουν ακαδθμαϊκά και κοινωνικά. Συνολικά θ ΕΔΥ διαδραματίηει 
κρίςιμο ρόλο ςτθν προϊκθςθ τθσ ςυμπερίλθψθσ και ςτθν αντιμετϊπιςθ των μοναδικϊν 
αναγκϊν όλων των μακθτϊν, ςυμβάλλοντασ ζτςι ςε ζνα πιο δίκαιο εκπαιδευτικό τοπίο. Η 
ΕΔΥ επιδιϊκει να πραγματοποιιςει τόςο εξατομικευμζνεσ όςο και ομαδικζσ πρωτοβουλίεσ 
με ςτόχο τθν ενίςχυςθ των γνωςτικϊν και ψυχοκοινωνικϊν δεξιοτιτων των μακθτϊν. Αυτό 
περιλαμβάνει τθν παροχι παιδαγωγικισ κακοδιγθςθσ και ψυχοκοινωνικισ 
ςυμβουλευτικισ ςτουσ εκπαιδευτικοφσ, κακϊσ και υποςτιριξθ προσ τουσ γονείσ ι τουσ 
κθδεμόνεσ των μακθτϊν (ΦΕΚ 5009/τΒϋ/27-10-2021).  

Αυτι θ ςυλλογικι προςπάκεια περιλαμβάνει ςτενι επικοινωνία και ςυντονιςμό τόςο 
με τα ςχολεία από τα οποία φεφγουν οι μακθτζσ όςο και με τα ςχολεία ςτα οποία 
ειςζρχονται. Είναι ςθμαντικό να διαςφαλιςτεί ότι οι μοναδικζσ ανάγκεσ κάκε μακθτι 
λαμβάνονται υπόψθ κατά τθ διάρκεια αυτισ τθσ μεταβατικισ διαδικαςίασ. Επιπλζον, 
ενκαρρφνεται ιδιαίτερα θ ςυμμετοχι των γονζων ι των κθδεμόνων των μακθτϊν, κακϊσ θ 
ςυμμετοχι τουσ μπορεί να ενιςχφςει ςθμαντικά το ςφςτθμα υποςτιριξθσ των μακθτϊν. Με 
τθ ςυνεργαςία, όλα τα μζρθ μποροφν να δθμιουργιςουν ζνα πιο αποτελεςματικό και 
υποςτθρικτικό περιβάλλον που προωκεί τθν επιτυχι προςαρμογι των μακθτϊν ςτα νζα 
εκπαιδευτικά τουσ περιβάλλοντα (ΦΕΚ 5009/τΒϋ/27-10-2021) . 
 
2. ΢τοιχεία εφαρμογισ (βακμίδα Εκπαίδευςθσ, τάξθ/εισ, χρονολογία εφαρμογισ, 
διάρκεια εφαρμογισ) 
Το πρόγραμμα για τθν ομαλι μετάβαςθ των νθπίων από το Νθπιαγωγείο ςτο Δθμοτικό 
υλοποιικθκε από τισ αρχζσ του 2024 μζχρι και το τζλοσ τθσ ςχολικισ χρονιάσ. Στο 
πρόγραμμα ςυμμετείχαν μακθτζσ τθσ Εϋ τάξθσ κακϊσ και οι μακθτζσ του Νθπιαγωγείου. Με 
αφορμι τθν υλοποίθςθ του προγράμματοσ τθσ μετάβαςθσ ςυςτάκθκε μια κοινότθτα 
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μάκθςθσ μεταξφ των τριϊν ςχολικϊν μονάδων που απαρτίηουν το ςυγκρότθμα και οι 
οποίεσ μοιράηονται τθν ίδια ΕΔΥ, κακϊσ ανικουν ςτο 32ο ΣΔΕΥ. Πρόκειται για το 76ο 
Νθπιαγωγείο Θεςςαλονίκθσ, το οποίο με ςυνζπεια ςχεδιάηει και υλοποιεί δράςεισ ςχετικζσ 
με τθ μετάβαςθ τισ προθγοφμενεσ ςχολικζσ χρονιζσ. Επίςθσ, το 15ο ΔΣ Θεςςαλονίκθσ τθ 
φετινι ςχολικι χρονιά ενζταξε το πρόγραμμα τθσ μετάβαςθσ ςε ςχζδιο δράςθσ τθσ αυτο-
αξιολόγθςθσ τθσ ςχολικισ μονάδασ. Τζλοσ, το 69ο ΔΣ Θεςςαλονίκθσ ςυμμετείχε ςε δράςεισ 
του προγράμματοσ πλαιςιϊνοντασ αυτό το διεπιςτθμονικό εγχείρθμα. 
 
3. ΢τόχοι-επιδιϊξεισ 
Στόχοσ του προγράμματοσ ιταν θ προετοιμαςία των μικρϊν μακθτϊν και θ δθμιουργία 
ενόσ κλίματοσ εμπιςτοςφνθσ και αςφάλειασ ςτθ μετάβαςι τουσ ςτο Δθμοτικό Σχολείο. Από 
τισ πρϊτεσ ςυναντιςεισ μεταξφ των εμπλεκόμενων εκπαιδευτικϊν όλων των ςχολικϊν 
μονάδων του ςυγκροτιματοσ και το ςχεδιαςμό των ςχετικϊν δράςεων που ζλαβαν χϊρα, 
κρίκθκε χριςιμθ θ ςυμβολι τθσ Επιτροπισ Διεπιςτθμονικισ Υποςτιριξθσ (ΕΔΥ) ϊςτε να 
πλαιςιϊςει κι εκείνθ από τθν πλευρά τθσ το πρόγραμμα. Ζπειτα, λοιπόν, από τισ δράςεισ 
ςυνδιδαςκαλίασ που πραγματοποιικθκαν με τουσ μακθτζσ τθσ Ε’ τάξεισ του 15ου ΔΣ 
Θεςςαλονίκθσ με τουσ μακθτζσ των νθπίων και των δφο τμθμάτων, τθν αξιοποίθςθ 
ευκαιριϊν για προγραμματιςμζνεσ επιςκζψεισ των νθπίων μακθτϊν ςτισ πρϊτεσ τάξεισ και 
των δφο Δθμοτικϊν Σχολείων, κακϊσ και τισ δραςτθριότθτεσ ςτον προαφλιο χϊρο που 
ζγιναν υπό τθν κακοδιγθςθ τθσ γυμνάςτριασ του 69ου ΔΣ Θεςςαλονίκθσ, θ ΕΔΥ ανζλαβε 
τον ςχεδιαςμό και τθν υλοποίθςθ των δικϊν τθσ δράςεων. 

Το πρόγραμμα που υλοποιικθκε εντάςςεται ςτο κεματικό πεδίο Παιδιοφ, Εαυτοφ και 
Κοινωνίασ του νζου αναλυτικοφ προγράμματοσ του Νθπιαγωγείου (Πεντζρθ κ.ά., 2022). Το 
πεδίο αυτό δίνει ζμφαςθ ςτθν καλλιζργεια ενόσ περιβάλλοντοσ ςτο οποίο τα παιδιά 
μποροφν να κατανοιςουν και να εκτιμιςουν τισ περίπλοκεσ ςχζςεισ που υπάρχουν μεταξφ 
τουσ και των άλλων ςε διάφορα επίπεδα κοινωνικισ δομισ. Αυτι θ κατανόθςθ ζχει τισ ρίηεσ 
τθσ ςτισ κακθμερινζσ τουσ εμπειρίεσ. Η πρωτοβουλία ενκαρρφνει τα παιδιά να αςχολθκοφν 
και να προβλθματιςτοφν για κζματα που ςχετίηονται με τθ δικι τουσ ανάπτυξθ και δράςθ, 
τόςο ωσ άτομα όςο και ωσ μζροσ μιασ ςυλλογικότθτασ. Δίνεται ςθμαντικι ζμφαςθ ςτθ 
ςυναιςκθματικι ενδυνάμωςθ των παιδιϊν. Αυτό περιλαμβάνει τθν προϊκθςθ πρακτικϊν 
ςυναιςκθματικισ παιδείασ που βοθκοφν τα παιδιά όχι μόνο να αναγνωρίηουν και να 
ρυκμίηουν τα ςυναιςκιματά τουσ αλλά και να καλλιεργοφν τθν κατανόθςθ των 
ςυναιςκθματικϊν εμπειριϊν των γφρω τουσ.  

Επιπλζον, το πρόγραμμα δθμιοφργθςε αςφαλείσ χϊρουσ για τα παιδιά να ςυηθτοφν 
ανοιχτά τισ προκλιςεισ που αντιμετωπίηουν ςτθν κακθμερινι τουσ ηωι, 
ςυμπεριλαμβανομζνων ευρφτερων κοινωνικϊν και περιβαλλοντικϊν κεμάτων που τουσ 
ζχουν απιχθςθ. Μζςα από αυτζσ τισ ςυηθτιςεισ, τα παιδιά κατάφεραν να διατυπϊνουν τισ 
ςκζψεισ και τα ςυναιςκιματά τουσ, εξοπλίηοντάσ τα με τα απαραίτθτα εργαλεία για να 
περιθγθκοφν ςτα ςυναιςκθματικά τουσ τοπία και να αςχολθκοφν ςτοχαςτικά με τον κόςμο 
γφρω τουσ. Τελικά, το πρόγραμμα που υλοποιικθκε με ςτόχο τθ μετάβαςθ των νθπίων ςτο 
δθμοτικό εςτίαςε ςτθ δθμιουργία μιασ γενιάσ ςυναιςκθματικά ευφυϊν και κοινωνικά 
υπεφκυνων ατόμων που είναι ςε κζςθ να ςυνειςφζρουν κετικά ςτισ κοινότθτζσ τουσ και 
ςτο περιβάλλον (Πεντζρθ κ.ά., 2022). 

Το πρόγραμμα που υλοποιικθκε και παρουςιάηεται ςτθν παροφςα εργαςία ζχει τα 
κφρια χαρακτθριςτικά ενόσ αποτελεςματικοφ προγράμματοσ όπωσ αυτά περιγράφονται 
από το αναλυτικό πρόγραμμα ςπουδϊν του νθπιαγωγείου (Πεντζρθ κ.ά., 2022). Ειδικότερα, 
είναι ζνα πρόγραμμα που εςτιάηει ςτθν ουςιαςτικι ςυνεργαςία μεταξφ των εκπαιδευτικϊν 
των ςχολικϊν μονάδων, των μακθτϊν, τθσ ΕΔΥ κακϊσ και των γονζων. Επίςθσ, ζλαβε 
υπόψθ του τισ υπάρχουςεσ ςυνκικεσ όπωσ θ ςυςτζγαςθ των ςχολικϊν μονάδων, οι 
διαφορετικοί κανονιςμοί, ρουτίνεσ και απαιτιςεισ που υπάρχουν ςε κάκε ςχολικό πλαίςιο 
κακϊσ και τουσ διαφορετικοφσ τρόπουσ μάκθςθσ. Είναι ζνα πρόγραμμα που δίνει ζμφαςθ 
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ςτθ μετάβαςθ και όχι ςτθν απλι ξενάγθςθ ςτουσ χϊρουσ του νζου ςχολείου. Αυτό ςθμαίνει 
πωσ μζςα από τθν εφαρμογι του προγράμματοσ οι μακθτζσ είχαν τθν ευκαιρία να 
ςυμμετζχουν ενεργά και να αλλθλεπιδράςουν μεταξφ τουσ, με τθ ςυμπερίλθψθ όλων των 
μακθτϊν υποςτθρίηονται όλεσ τισ προςωπικζσ ιδιαιτερότθτεσ, ικανότθτεσ και ανάγκεσ.  

Ζνασ ακόμα ςθμαντικόσ ςτόχοσ του προγράμματοσ ιταν θ δθμιουργία μίασ 
κοινότθτασ μάκθςθσ μζςα από τθ διαδικαςία ςυνεργαςίασ μεταξφ των εκπαιδευτικϊν των 
ςχολείων, τθσ ΕΔΥ, των μακθτϊν αλλά και των γονζων, ωσ ζνα καινοτόμο πρόγραμμα. Το 
πρόγραμμα ακολοφκθςε τισ οδθγίεσ του ΟΟΣΑ (2017) που ζκεςε τισ κατευκυντιριεσ 
γραμμζσ για μία κοινότθτα μάκθςθσ. Ζτςι, υπιρξε ζμφαςθ από όλουσ τουσ εμπλεκόμενουσ 
ςτθν καλλιζργεια ενόσ οράματοσ ο οποίοσ κα εμπεριζχει ιςότιμα όλα τα μζλθ τθσ 
μακθςιακισ κοινότθτασ μζςα από τθν εφαρμογι ςτρατθγικϊν ςυνεργατικισ ομαδικισ 
εργαςίασ και ανάπτυξθσ. Μζςα από το ςυγκεκριμζνο πρόγραμμα μετάβαςθσ ςτο δθμοτικό 
προωκείται μία κουλτοφρα μάκθςθσ που ενκαρρφνει τθν κριτικι ςκζψθ και θ καινοτόμα 
προςζγγιςθ που εφαρμόηει δίνει τθν ευκαιρία για ολοκλθρωμζνθ ψυχοκοινωνικι 
υποςτιριξθ των μακθτϊν μζςα από τθν αλλθλεπίδραςθ και τθ ςυνεργατικι δράςθ.  

Τζλοσ, θ υλοποίθςθ του προγράμματοσ δεν ιταν ςθμαντικι μόνο για τα νιπια και τθ 
διαδικαςία τθσ μετάβαςισ τουσ ςτο Δθμοτικό αλλά και για τουσ μακθτζσ τθσ Εϋ Δθμοτικοφ 
που ςυμμετείχαν, κακϊσ κατάφεραν να ενιςχφςουν ςυναιςκθματικζσ και κοινωνικζσ 
δεξιότθτεσ. Οι μακθτζσ τθσ Εϋ Δθμοτικοφ μζςα από τθν ςυμμετοχι τουσ ςτο πρόγραμμα 
κατάφεραν να αποκτιςουν γνϊςεισ, δεξιότθτεσ και ςτάςεισ που είναι ηωτικισ ςθμαςίασ για 
τθν αποτελεςματικι επικοινωνία, τισ ςυλλογικζσ προςπάκειεσ, τθν ενεργό ςυμμετοχι ςτθ 
ηωι τθσ κοινότθτασ και τθν καλλιζργεια τθσ αμοιβαίασ κατανόθςθσ μεταξφ διαφορετικϊν 
ομάδων. Μζςα από αυτι τθ διαδικαςία, τα παιδιά κακοδθγοφνται ςτο να γίνουν 
πολιτιςτικά εγγράμματοι και κοινωνικά ευαιςκθτοποιθμζνοι και ενεργοί πολίτεσ (Πεντζρθ 
κ.ά., 2022).  
 
4. Μεκοδολογία τθσ διδαςκαλίασ 
Οι δράςεισ του προγράμματοσ υλοποιικθκαν  με τθ ςυνεργαςία εκπαιδευτικϊν των δφο 
βακμίδων, των μελϊν τθσ ΕΔΥ και των γονζων. Η ςυμβολι των μελϊν τθσ ΕΔΥ ςε ζνα 
πρόγραμμα μετάβαςθσ, εκτόσ από τθ ςυνεργαςία με τουσ νθπιαγωγοφσ και τουσ 
δαςκάλουσ, είναι πρωταρχικισ ςθμαςίασ, κακϊσ μπορεί να ςυμβάλει ςτθν ανάπτυξθ των 
κοινωνικϊν δεξιοτιτων των μακθτϊν και να παράςχει υποςτιριξθ ςτισ οικογζνειζσ τουσ 
(Lillensteinetal., 2006). 

Σφμφωνα με τα προαναφερκζντα και πάντα με βαςικό άξονα το νζο αναλυτικό 
πρόγραμμα ςπουδϊν του Νθπιαγωγείου, πραγματοποιικθκαν ςυνεργατικά ςυντονιςμζνεσ 
εκπαιδευτικζσ δράςεισ οι οποίεσ περιλάμβαναν επιςκζψεισ, ςυνδιδαςκαλίεσ, παρουςιάςεισ 
διάχυςθσ αποτελεςμάτων  δράςεων, ςυμμετοχι ςε προγράμματα ανάπτυξθσ κοινωνικϊν 
δεξιοτιτων (προςφζρω, αναηθτϊ βοικεια) ςτουσ μακθτζσ και των δφο βακμίδων κακϊσ και 
υποςτιριξθ  γονζων ςε κζματα μετάβαςθσ.  

Το πρόγραμμα που υλοποιικθκε ακολοφκθςε όλεσ τισ κατευκυντιριεσ γραμμζσ ϊςτε 
να είναι προςεκτικά βακμονομθμζνο με ςτόχο να παρζχει ακριβϊσ τθ ςωςτι ποςότθτα 
πρόκλθςθσ, ωκϊντασ τα παιδιά να μεγαλϊςουν και να προςαρμοςτοφν χωρίσ να 
καταπονοφνται. Αυτι θ ςτοχαςτικι προςζγγιςθ οδθγεί ςε ζναν κφκλο ςυνεχοφσ βελτίωςθσ 
και μεταςχθματιςμοφ των δεξιοτιτων και των γνϊςεων τουσ. Δθμιουργϊντασ ζνα πλοφςιο 
και υποςτθρικτικό περιβάλλον που πλθροί αυτά τα κριτιρια, μποροφμε να βοθκιςουμε τα 
παιδιά να ευδοκιμιςουν, καλλιεργϊντασ τθν περιζργεια και τθν αγάπθ τουσ για μάκθςθ, 
ενϊ παράλλθλα καλλιεργοφμε τθ ςυνολικι τουσ ανάπτυξθ (Πεντζρθ κ.ά., 2022).  

Ζνασ από τουσ ςτόχουσ του προγράμματοσ ιταν θ προϊκθςθ τθσ διερευνθτικισ αλλά 
και τθσ ςυνεργατικισ μάκθςθσ όπωσ αυτζσ ορίηονται από το νζο αναλυτικό πρόγραμμα 
ςπουδϊν του Νθπιαγωγείου (Πεντζρθ κ.ά., 2022). Η διερευνθτικι μάκθςθ είναι μια 
δυναμικι εκπαιδευτικι προςζγγιςθ που δίνει ζμφαςθ ςτθ διερεφνθςθ και επίλυςθ 
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ηθτθμάτων, ερωτιςεων ι προκλιςεων που προκφπτουν από το περιβάλλον φυςικό και 
κοινωνικό περιβάλλον. Συμμετζχοντασ ςε διερευνθτικι μάκθςθ, τα παιδιά είναι ςε κζςθ να 
εμβακφνουν ςε κζματα που ζχουν απιχθςθ ςε αυτά προςωπικά, ενκαρρφνοντασ μια 
βακφτερθ κατανόθςθ του κόςμου γφρω τουσ (Furtado, 2010).  

Επιπλζον το πρόγραμμα ομαλισ μετάβαςθσ από το νθπιαγωγείο ςτο Δθμοτικό που 
παρουςιάηεται ςτθν παροφςα εργαςία ακολοφκθςε τισ αρχζσ τθσ ςυνεργατικισ μάκθςθσ. Η 
ςυνεργατικι μάκθςθ χαρακτθρίηεται ωσ μια δυναμικι διαδικαςία κατά τθν οποία οι 
μακθτζσ εμπλζκονται μεταξφ τουσ ςε ομαδικά περιβάλλοντα, καλλιεργϊντασ το αίςκθμα 
ευκφνθσ όχι μόνο για τα δικά τουσ εκπαιδευτικά ταξίδια αλλά και για τθν πρόοδο και τθ 
μάκθςθ των ςυμμακθτϊν τουσ (Vodopivec, 2011). Αυτι θ ςυνεργατικι αλλθλεπίδραςθ 
παίηει κακοριςτικό ρόλο ςτθ διαμόρφωςθ των ςχζςεων που αναδφονται μεταξφ των ίδιων 
των παιδιϊν, κακϊσ και μεταξφ των παιδιϊν και τθσ νθπιαγωγοφ τουσ. Επιπλζον, επθρεάηει 
τθ ςφνδεςι τουσ με το μακθςιακό περιβάλλον, ςυμπεριλαμβανομζνου του φυςικοφ χϊρου 
και των διαφόρων εργαλείων και υλικϊν που χρθςιμοποιοφν κατά τισ μακθςιακζσ τουσ 
δραςτθριότθτεσ (Gillies, 2014; Πεντζρθ κ.ά., 2022).  

Στα πλαίςια τθσ διερευνθτικισ αλλά και τθσ ςυνεργατικισ μάκθςθσ εντάςςονται 
δράςεισ του προγράμματοσ όπωσ είναι οι ςυνδιδαςκαλίεσ που πραγματοποιικθκαν και 
αφοροφςαν ςτον θλεκτριςμό, όπου οι μακθτζσ τόςο του νθπιαγωγείου όςο και του 
δθμοτικοφ ομαδικά και εμπειρικά εκπαιδεφτθκαν ςτθν ζννοια του θλεκτριςμοφ μζςα από 
δραςτθριότθτεσ που διερευνοφςαν το φαινόμενο αλλά και με τθ ςυνεργαςία όλων των 
παιδιϊν ϊςτε να δουν τα αποτελζςματα των δράςεων τουσ.  
 
5. Παρουςίαςθ των δραςτθριοτιτων 
Το πρόγραμμα για τθν ομαλι μετάβαςθ των νθπίων από το Νθπιαγωγείο ςτο Δθμοτικό που 
παρουςιάηεται ςτθν παροφςα εργαςία περιλαμβάνει μία ςειρά από ςυναντιςεισ μεταξφ 
των μακθτϊν. Η καινοτομία του προγράμματοσ ζγκειται ςτθν ςυνεργαςία των νθπιαγωγϊν 
των δφο νθπιαγωγείων, των δαςκάλων των τάξεων του Δθμοτικοφ αλλά και τθσ ΕΔΥ που 
διοργάνωςε δράςεισ που ςτόχευαν ςτθν καλλιζργεια κοινωνικϊν δεξιοτιτων και τθ 
δθμιουργία κετικϊν ςυναιςκθμάτων ςχετικά με τθ μετάβαςθ ςτο Δθμοτικό.  

Στο πλαίςιο του προγράμματοσ, οργανϊκθκαν και υλοποιικθκαν οι εξισ δράςεισ: 

 Συνδιδαςκαλία Ε2 – Νθπιαγωγείου « Ηλεκτριςμόσ» 

 Συνδιδαςκαλία Ε2- Νθπιαγωγείο «Αγωγοί – μονωτζσ» 

 Συνδιδαςκαλία Ε1-Νθπιαγωγείο «Μιλϊντασ για τον θλεκτριςμό» 

 Τραγουδάμε όλοι μαηί για τον εκφοβιςμό   

 Επίςκεψθ νθπιαγωγείου ςτθν Ε2 τάξθ 

 Δράςθ παγκόςμιασ θμζρασ παιδικοφ βιβλίου Β1- νθπιαγωγείου 

 Επίςκεψθ ςτθν Α' Τάξθ και Γνωριμία με το Δθμοτικό: 

 Ακλθτικζσ Δραςτθριότθτεσ ςτον Προαφλιο Χϊρο 

 Η ΕΔΥ υλοποίθςε 3 ςυναντιςεισ ομάδασ μακθτϊν Νθπίων, τρεισ ομάδεσ μακθτϊν 
τθσ Εϋ Τάξθσ και μία τελικι κοινι ςυνάντθςθ που ςυμμετείχαν όλοι οι μακθτζσ 

 Ενθμερωτικι ςυνάντθςθ με τουσ γονείσ των νθπίων, με τθν παροχι ενθμερωτικοφ 
υλικοφ για τθν ομαλι μετάβαςθ των παιδιϊν τουσ ςτο Δθμοτικό 

 Αξιολογικι ςυηιτθςθ επί των αποτελεςμάτων με ςυντονίςτρια τθν κοινωνικι 
λειτουργό τθσ ΕΔΥ 

 
6. Διδακτικό υλικό (μορφι, περιεχόμενο, διδακτικι χριςθ) 
Στθν παροφςα ενότθτα παρουςιάηεται ςυνοπτικά το περιεχόμενο των ςυναντιςεων μεταξφ 
των μακθτϊν του νθπιαγωγείου και του δθμοτικοφ που είχε ωσ ςτόχο τθν αξιολόγθςθ του 
βακμοφ τθσ επιτυχθμζνθσ διαςφνδεςθσ μεταξφ μικρϊν και μεγάλων μακθτϊν.  
 

΢υνδιδαςκαλία Ε2 – Νθπιαγωγείου « Ηλεκτριςμόσ» 



2
ο
 Πανελλινιο Συνζδριο «Σχολείο, Οικογζνεια και Κοινότθτα:  

Συνεργαςία, Προκλιςεισ, Δυςκολίεσ και Προοπτικζσ» – Πρακτικά (2024) 

 

447 
 

Αρχικά οι μακθτζσ γνωρίςτθκαν ςτθν παρεοφλα με τθ βοικεια μιασ μπάλασ. Στθ ςυνζχεια 
τα παιδιά του νθπιαγωγείου ανζφεραν τισ γνϊςεισ τουσ πάνω ςτον θλεκτριςμό και οι 
μακθτζσ του δθμοτικοφ ςυμφωνοφςαν ι όχι με τισ προτάςεισ που αναφζρονταν.   Τα 
παιδιά μοιράςτθκαν ςε ομάδεσ των δφο παιδιϊν. Κάκε παιδί τθσ Εϋ τάξθσ πιρε από το 
«χζρι» ζνα νθπιάκι και κάκιςαν ςτα τραπεηάκια εργαςίασ.  
Ακολοφκθςε θ παρουςίαςθ- επίδειξθ του θλεκτρικοφ κυκλϊματοσ από δφο μακθτζσ του 
Ε2 : από ποια μζρθ αποτελείται το θλ. κφκλωμα (λαμπάκι- καλϊδια- μπαταρία), ποιεσ 
είναι οι επαφζσ- πόλοι τθσ θλεκτρικισ πθγισ -μπαταρίασ και ποιεσ είναι οι επαφζσ από το 
λαμπάκι. Κατόπιν ζγινε επίδειξθ του πϊσ ςυνδζουμε τα μζρθ του κυκλϊματοσ ζτςι ϊςτε 
να ανάβει το λαμπάκι. Στο επόμενο ςτάδιο τθσ διδαςκαλίασ θ κάκε ομαδοφλα 
προςπακοφςε να ενϊςει με το ςωςτό τρόπο το κφκλωμα ϊςτε να ανάψει το λαμπάκι.  
Τζλοσ, όλα τα παιδιά ηωγράφιςαν τα δικά τουσ κυκλϊματα, υπόγραψαν τισ κοινζσ τουσ 
δθμιουργίεσ και όλθ θ διδαςκαλία ζκλειςε με τισ ομαδικζσ φωτογραφίεσ. 
 

΢υνδιδαςκαλία Ε2- Νθπιαγωγείο «Αγωγοί – μονωτζσ» 
Αρχικά οι μακθτζσ του Ε2 παρουςίαςαν το κφκλωμα με τθν προςκικθ διακόπτθ αυτι τθ 
φορά και αναφζρκθκαν ςε υλικά τα οποία χωρίηουμε ςε αγωγοφσ και μονωτζσ ανάλογα 
με το αν αφινουν το ρεφμα να περάςει από αυτά ι όχι.  
Στθ ςυνζχεια τα παιδιά χωρίςτθκαν ςε ομάδεσ των δφο παιδιϊν και πειραματίςτθκαν με 
διάφορα υλικά. Ζνα παιδί τθσ Εϋ τάξθσ παρουςίαηε το υλικό, π.χ. το αλουμινόφυλλο και 
διαπίςτωνε αν άναβε ι όχι το λαμπάκι ςτο κφκλωμα,  οπότε το ονόμαηε αγωγό ι μονωτι 
ανάλογα. Στθ ςυνζχεια τα παιδιά του νθπιαγωγείου δοκίμαηαν ςτα κυκλϊματά τουσ το 
υλικό και ςυμπλιρωναν ςε φφλλο εργαςίασ, με τθ βοικεια των μεγάλων παιδιϊν, ζναν 
πίνακα κατατάςςοντασ τα υλικά ςε αγωγοφσ και μονωτζσ. Ζγιναν οι παρουςιάςεισ και 
δοκιμζσ 10 υλικϊν. Στθ ςυνζχεια τα παιδιά ηωγράφιςαν από τι υλικό κα ιταν τα ροφχα 
ενόσ θλεκτρολόγου ϊςτε να μθν κινδυνεφει από το θλεκτρικό ρεφμα. Οι δθμιουργίεσ των 
παιδιϊν πραγματικά μασ εξζπλθξαν.  
Στθ ςυνζχεια τα παιδιά πιγαιναν ςτον διαδραςτικό πίνακα και ζπαιηαν ζνα παιχνίδι ςε 
woldwall, όπου ζπρεπε να κατατάξουν εικόνεσ υλικϊν ςε αγωγοφσ ι μονωτζσ. Τζλοσ, ζνα 
παιδί τθσ Εϋ τάξθσ μίλθςε για τθν θλεκτροπλθξία και πϊσ μποροφμε να δϊςουμε τισ 
πρϊτεσ βοικειεσ ςε κάποιον χωρίσ να κινδυνεφςουμε.    
 

΢υνδιδαςκαλία Ε1-Νθπιαγωγείο «Μιλϊντασ για τον θλεκτριςμό» 
Τα παιδιά του δθμοτικοφ είχαν καταςκευάςει θλεκτρικά κυκλϊματα, τα οποία 
παρουςίαςαν ςτουσ μικροφσ μακθτζσ του νθπιαγωγείου και εξιγθςαν τθ χρθςιμότθτα 
κάκε ςτοιχείου του κυκλϊματοσ και τθ ροι του θλεκτρικοφ ρεφματοσ.  
Οι μακθτζσ πειραματίςτθκαν με διάφορα υλικά ϊςτε να διαπιςτϊςουν ποια από αυτά 
είναι αγωγοί και ποια μονωτζσ και γιατί είναι ςθμαντικό να τα διακρίνουν ςτθν 
κακθμερινότθτά τουσ. Στο τζλοσ ηωγράφιςαν τα δικά τουσ κυκλϊματα θλεκτριςμοφ 
χρθςιμοποιϊντασ τα κατάλλθλα ςφμβολα. 
 

Σραγουδάμε όλοι μαηί για τον εκφοβιςμό 
Οι μακθτζσ του 76ου νθπιαγωγείου και θ νθπιαγωγόσ ζγραψαν ζνα δικό τουσ τραγοφδι για 
τον εκφοβιςμό και το μελοποίθςαν με τθ βοικεια τθσ μουςικοφ του ςχολείου μασ. Τθν 
θμζρα κατά του ςχολικοφ εκφοβιςμοφ ςτισ 6/03/2024 το τραγοφδθςαν μαηί με τα παιδιά 
του 15ου δθμοτικοφ και του 69ου δθμοτικοφ ςτζλνοντασ το μινυμα κατά του εκφοβιςμοφ 
και τθν ανάγκθ να μιλάμε, όταν μασ ςυμβαίνει κάτι κακό. Οι φωνζσ μακθτϊν και 
εκπαιδευτικϊν όλου του ςυγκροτιματοσ ενϊκθκαν κατά του ςχολικοφ εκφοβιςμοφ.  
 

Επίςκεψθ νθπιαγωγείου ςτθν Ε2 τάξθ 
Οι νθπιαγωγοί του 76ου νθπιαγωγείου μαηί με τουσ μακθτζσ τουσ επιςκζφτθκαν τθν τάξθ 
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του Ε2 τμιματοσ τθσ εκπαιδευτικοφ Μαυρουδι Μαρίασ για να τουσ παρουςιάςουν μία 
δράςθ τουσ που δοφλεψαν ςτα εργαςτιρια δεξιοτιτων με τίτλο το Παπάκι πάει. Μζςα 
από ζνα παραμφκι με ζνα παπάκι που χάκθκε από τθ μαμά του, πλθροφόρθςαν τουσ 
μεγάλουσ μακθτζσ του Ε2 τι κα πρζπει να κάνουν ςε περίπτωςθ που χακοφν από τουσ 
γονείσ τουσ.  
 

Δράςθ παγκόςμιασ θμζρασ παιδικοφ βιβλίου Β1- νθπιαγωγείου 
Οι μακθτζσ του 76ου νθπιαγωγείου μαηί με τισ νθπιαγωγοφσ τουσ επιςκζφτθκαν το 
δθμοτικό ςχολείο όπου παρακολοφκθςαν τθν δράςθ του Β1 τμιματοσ για τθν παγκόςμια 
θμζρα ςχολικοφ βιβλίου. Τα παιδιά του νθπίου ζμακαν για τθν παγκόςμια θμζρα 
παιδικοφ βιβλίου και μετά παρακολοφκθςαν τθν παράςταςθ «Το αςχθμόπαπο».  
 

Επίςκεψθ ςτθν Α' Σάξθ και Γνωριμία με το Δθμοτικό: 
Η εκπαιδευτικόσ τθσ Α' τάξθσ του 69ου Δθμοτικοφ υποδζχτθκε τα νιπια για να 
εξοικειωκοφν με το νζο εκπαιδευτικό περιβάλλον και το υλικό τθσ Α' Δθμοτικοφ. Αυτι θ 
δράςθ είχε ςτόχο να μειϊςει το άγχοσ των νθπίων και να ενιςχφςει τθν αυτοπεποίκθςι 
τουσ κατά τθ μετάβαςθ. 
 
 

Ακλθτικζσ Δραςτθριότθτεσ ςτον Προαφλιο Χϊρο 
Οργανϊκθκαν κοινζσ δραςτθριότθτεσ μεταξφ των μακθτϊν τθσ Β' τάξθσ και των νθπίων 
ςτον προαφλιο χϊρο με τθ Γυμνάςτρια του 69ου Δθμοτικοφ Σχολείου, ενιςχφοντασ τθν 
εξοικείωςθ των μικρϊν μακθτϊν με τον μεγαλφτερο χϊρο του Δθμοτικοφ και 
καλλιεργϊντασ δεξιότθτεσ κοινωνικοποίθςθσ και φυςικισ δραςτθριότθτασ. 
 

1θ ΢υνάντθςθ Ομάδασ Μακθτϊν Ε’ τάξθσ 
Ειςαγωγι ςτθν αναγνϊριςθ των ςυναιςκθμάτων του άλλου και ςτθν επίλυςθ 
προβλθμάτων που ςχετίηονται με τθ ςχολικι ηωι ςτο Δθμοτικό Σχολείο.  
 

1θ ΢υνάντθςθ Ομάδασ Μακθτϊν Νθπίων 
Διερεφνθςθ των προβλθματιςμϊν που ζχουν οι μακθτζσ των νθπίων ςχετικά με τθ 
μετάβαςι τουσ ςτο Δθμοτικό Σχολείο και τθν ανάδειξθ καλϊν πρακτικϊν αναηιτθςθσ 
βοικειασ.  

 

2θ ΢υνάντθςθ Ομάδασ Μακθτϊν Ε’ τάξθσ 
Ειςαγωγι ςτθν κατανόθςθ των χαρακτθριςτικϊν που ζχει ο καλόσ ακροατισ και ςτθν 
αξιοποίθςθ των ατομικϊν ιδιοςυγκραςιακϊν χαρακτθριςτικϊν που είναι χριςιμα ςτθν 
παροχι βοικειασ προσ τουσ άλλουσ.  
 

2θ ΢υνάντθςθ Ομάδασ Μακθτϊν Νθπίων 
Μουςικοκινθτικι δραςτθριότθτα με ςτόχο τθν παρουςίαςθ τραγουδιοφ ςτουσ μακθτζσ 
τθσ Ε’ τάξθσ του 15ου ΔΣ Θεςςαλονίκθσ ωσ ευχαριςτιρια κίνθςθ για τθ ςυνδρομι τουσ 
ςτθν ομαλι μετάβαςθ των μελλοντικϊν μακθτϊν τθσ Α’ Δθμοτικοφ.  
 

3θ ΢υνάντθςθ Ομάδασ Μακθτϊν Ε’ τάξθσ 
Θζμα 3 θσ ςυνάντθςθσ: Καλλιζργεια ενςυναίςκθςθσ μζςω ανάκλθςθσ αναμνιςεων των 
μακθτϊν από τθν δικι τουσ μετάβαςθ ςτο Δθμοτικό Σχολείο.  
 

3θ ΢υνάντθςθ Ομάδασ Μακθτϊν Νθπίων 
Θζμα 3 θσ ςυνάντθςθσ: Αξιολογικι δράςθ ϊςτε να διαπιςτωκεί αν οι μικροί μακθτζσ 
κατανόθςαν επαρκϊσ το είδοσ βοθκείασ που μποροφν να λάβουν ςτο Δθμοτικό Σχολείο, 
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εφόςον τουσ χρειαςτεί. 
 

Σελικι ςυνάντθςθ όλων των μακθτϊν 
Αξιολογικι δράςθ ϊςτε να διαπιςτωκεί ο βακμόσ τθσ επιτυχθμζνθσ διαςφνδεςθσ μεταξφ 
μικρϊν και μεγάλων μακθτϊν. 
 

Ενθμερωτικι ςυνάντθςθ με τουσ γονείσ των νθπίων, με τθν παροχι ενθμερωτικοφ 
υλικοφ για τθν ομαλι μετάβαςθ των παιδιϊν τουσ ςτο Δθμοτικό 

Οι εκπαιδευτικοί υλοποίθςαν ενθμερωτικι ςυνάντθςθ με τουσ γονείσ με κζματα που 
αφοροφςαν τθν ομαλι μετάβαςθ των παιδιϊν τουσ ςτο Δθμοτικό Σχολείο. Συηιτθςαν 
ανθςυχίεσ, απορίεσ και ζδωςαν ενθμερωτικά φυλλάδια ςτουσ γονείσ.  
 

Αξιολογικι ςυηιτθςθ επί των αποτελεςμάτων με ςυντονίςτρια τθν κοινωνικι 
λειτουργό τθσ ΕΔΤ 

Στο τζλοσ τθσ ςχολικισ χρονιάσ ζγινε ςυνάντθςθ ςτρογγυλισ τραπζηθσ, θ οποία 
ςυντονίςτθκε από τθν κοινωνικι λειτουργό τθσ ΕΔΥ. Όλοι οι ςυμμετζχοντεσ 
(εκπαιδευτικοί, κοινωνικι λειτουργόσ, ψυχολόγοσ) αντάλλαξαν απόψεισ ςχετικά με τθν 
πορεία και τθν αποτελεςματικότθτα του προγράμματοσ και ςυηιτθςαν για τθ ςυνεργαςία 
εκπαιδευτικϊν-ΕΔΥ, εντόπιςαν τα κετικά και τα αδφναμα ςθμεία τθσ ςυνεργαςίασ κατά τθ 
διάρκεια τθσ εφαρμογισ του προγράμματοσ και διερεφνθςαν τρόπουσ βελτίωςθσ με 
ςτόχο τθ μεγαλφτερθ αποτελεςματικότθτα του προγράμματοσ κατά τθν εφαρμογι του 
ςτο μζλλον.  

 

 
7. Αξιολόγθςθ 
Όπωσ ξεκάκαρα αναφζρεται ςτο νζο αναλυτικό πρόγραμμα του Νθπιαγωγείου θ 
αξιολόγθςθ ςτο νθπιαγωγείο παίηει κακοριςτικό ρόλο ςτθ ςυνολικι μακθςιακι εμπειρία 
(Πεντζρθ κ.ά., 2022). Η αξιολόγθςθ χαρακτθρίηεται από τον αυκεντικό χαρακτιρα τθσ, 
κακϊσ λαμβάνει χϊρα μζςα ςτο γνιςιο πλαίςιο των κακθμερινϊν μακθςιακϊν 
δραςτθριοτιτων των παιδιϊν. Αυτι θ διαδικαςία χρθςιμοποιεί μια ποικιλία τεχνικϊν για 
τθν παρατιρθςθ και τθν τεκμθρίωςθ των τρόπων με τουσ οποίουσ τα παιδιά εμπλζκονται 
και προοδεφουν ςτο μακθςιακό τουσ ταξίδι. Πρωταρχικόσ ςτόχοσ τθσ αξιολόγθςθσ είναι θ 
ενίςχυςθ τθσ μακθςιακισ εμπειρίασ, ενιςχφοντασ τθν ολιςτικι ανάπτυξθ κάκε παιδιοφ, ενϊ 
παράλλθλα βελτιϊνει τθν ποιότθτα και τθν αποτελεςματικότθτα του εκπαιδευτικοφ 
προγράμματοσ που εφαρμόηεται (Blessing, 2019). Με αυτόν τον τρόπο, θ αξιολόγθςθ 
βοθκά ςτθ δθμιουργία των ςυνκθκϊν που απαιτοφνται για τον ακριβι κακοριςμό των 
εκπαιδευτικϊν ςτόχων, τον αποτελεςματικό ςχεδιαςμό των επόμενων βθμάτων και τθν 
επιλογι κατάλλθλων ςτρατθγικϊν για τθν επίτευξθ αυτϊν των ςτόχων (DeLucaetal., 2019).  

Η ςυνεχισ αξιολόγθςθ είναι απαραίτθτθ, κακϊσ δίνει ςτα παιδιά άφκονεσ ευκαιρίεσ 
να επιδείξουν όχι μόνο τισ υπάρχουςεσ γνϊςεισ και δεξιότθτζσ τουσ, αλλά και να δείξουν 
πϊσ εξελίςςονται και προοδεφουν με τθν πάροδο του χρόνου. Αυτι θ ςυνεχισ διαδικαςία 
είναι ηωτικισ ςθμαςίασ για τθν αναγνϊριςθ των ατομικϊν ρυκμϊν μάκθςθσ και τθ 
διαςφάλιςθ ότι θ ανάπτυξθ κάκε παιδιοφ υποςτθρίηεται και γαλουχείται κατάλλθλα 
(Pyleetal., 2020). Υιοκετϊντασ μια ολοκλθρωμζνθ και ςυνεχι προςζγγιςθ ςτθν αξιολόγθςθ, 
οι εκπαιδευτικοί μποροφν να δθμιουργιςουν ζνα πιο ανταποκρινόμενο και υποςτθρικτικό 
περιβάλλον μάκθςθσ που να καλφπτει τισ διαφορετικζσ ανάγκεσ όλων των παιδιϊν ςτο 
νθπιαγωγείο (Πεντζρθ κ.ά., 2022). 

Μζςα ςε αυτό το πλαίςιο, το πρόγραμμα που παρουςιάςτθκε ςτθν παροφςα εργαςία 
ακολοφκθςε όλα τα παραπάνω κριτιρια που ορίηονται από το νζο αναλυτικό πρόγραμμα 
ςπουδϊν του Νθπιαγωγείου. Ζτςι, μετά από κάκε δράςθ ακολουκοφςε ςυηιτθςθ με τουσ 
μακθτζσ,  ηωγραφικι ςε φφλλα εργαςίασ ςχετικά με το κζμα που διαπραγματεφτθκαν ςτθν 
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κάκε ςυνάντθςθ κακϊσ επίςθσ και δράςεισ αξιολόγθςθσ τθσ ΕΔΥ.  Η αξιολόγθςθ μεταξφ 
εκπαιδευτικϊν και ΕΔΥ ζγινε με διαλογικι ςυηιτθςθ ςτρογγυλισ τράπεηασ υπό τθν 
κακοδιγθςθ τθσ κοινωνικισ λειτουργοφ. Τζλοσ, με τθν ολοκλιρωςθ του πρϊτου τριμινου 
τθσ επόμενθσ χρονιάσ να γίνει αξιολόγθςθ των μακθτϊν κακϊσ κα δοκεί και 
ερωτθματολόγιο ςτουσ γονείσ.  

Το πρόγραμμα βριςκόταν ςε όλθ τθ διάρκειά του ςε κυκλικι διαδικαςία 
αξιολόγθςθσ-προγραμματιςμοφ-αξιολόγθςθσ, με ςτόχο τθ αναδιαμόρφωςι του μζςα από 
βελτιωτικζσ κινιςεισ όπου χρειαηόταν. Οι εκπαιδευτικοί μαηί με τα μζλθ τθσ ΕΔΥ που 
ςυμμετείχαν ςτο πρόγραμμα αξιοποίθςαν όλα τα εργαλεία που χρθςιμοποιικθκαν κατά 
τθν διαδικαςία τθσ εφαρμογισ του προγράμματοσ όπωσ οι ατομικόσ φάκελοσ του μακθτι, 
οι απόψεισ των παιδιϊν, τα θμερολόγια και οι παρατθριςεισ και μζςα από άλλεσ πθγζσ 
όπωσ οι απόψεισ των γονιϊν, αξιολόγθςαν τα αποτελζςματα τθσ ςυγκεκριμζνθσ δράςθσ 
που οργανϊκθκε ςτο πλαίςιο τθσ μετάβαςθσ των μακθτϊν. Οι εκπαιδευτικοί και θ ΕΔΥ 
ςυγκεκριμζνα με τθ χριςθ των παραπάνω εργαλείων αξιολόγθςαν αν το πρόγραμμα 
βοικθςε ουςιαςτικά τα παιδιά ςτθ μετάβαςι τουσ ςτο δθμοτικό, αν ιταν εφκολο ςτθν 
υλοποίθςι του χωρίσ να δυςκολζψει τθ λειτουργία του νθπιαγωγείου ι του δθμοτικοφ, αν 
ιταν ευζλικτο και τζλοσ αν ζδινε τθν ευκαιρία ςε όλα τα παιδιά να ςυμμετζχουν ιςότιμα 
ςτο πρόγραμμα.  

 
8. ΢ΤΜΠΕΡΑ΢ΜΑΣΑ 
Η μετάβαςθ που βιϊνουν τα νιπια όταν μετακινοφνται από το Νθπιαγωγείο ςτο Δθμοτικό 
Σχολείο αναγνωρίηεται ωσ ζνα βακφτατα ςθμαντικό ορόςθμο ςτθν ανάπτυξθ ενόσ παιδιοφ, 
κακϊσ κζτει τα κεμζλια για το μελλοντικό ακαδθμαϊκό του ταξίδι. Αυτι θ διαδικαςία 
μετάβαςθσ δεν επικεντρϊνεται αποκλειςτικά ςτθ διαςφάλιςθ των ακαδθμαϊκϊν 
επιτευγμάτων. Είναι εξίςου ςθμαντικό για τθν καλλιζργεια μιασ αίςκθςθσ κοινωνικισ και 
ςυναιςκθματικισ ικανότθτασ. Ωσ εκ τοφτου, είναι ςθμαντικό αυτι θ μετάβαςθ να ςυμβεί με 
τρόπο που ενςταλάηει μια κετικι αντίλθψθ για το ςχολείο τόςο ςτα παιδιά όςο και ςτισ 
οικογζνειζσ τουσ. Επιπλζον, είναι ηωτικισ ςθμαςίασ να αιςκάνονται τα παιδιά μια αίςκθςθ 
επάρκειασ και εμπιςτοςφνθσ ςτουσ ρόλουσ τουσ ωσ μακθτζσ. 

Αποτελεί επιτακτικι ανάγκθ για τα Νθπιαγωγεία να αναπτφςςουν και να εφαρμόηουν 
προγράμματα ειδικά ςχεδιαςμζνα για να διευκολφνουν τθν προςαρμογι των μικρϊν 
παιδιϊν ςτο επερχόμενο εκπαιδευτικό τουσ περιβάλλον. Το πρόγραμμα που 
παρουςιάςτθκε ςτθν παροφςα εργαςία αποτελεί μία καινοτομία κακϊσ θ ςυμβολι τθσ ΕΔΥ 
υπιρξε καταλυτικι για τθν μζγιςτθ αποτελεςματικότθτα ςτουσ ςτόχουσ που είχε κζςει το 
πρόγραμμα μετάβαςθσ από το νθπιαγωγείο ςτο δθμοτικό. Κάκε μζλοσ του προςωπικοφ 
που ςυμμετείχε ςτο πρόγραμμα ςυνζβαλε μζςα από τθ δικι του επιςτθμονικι οπτικι ςτθν 
καλφτερθ ψυχοκοινωνικι υποςτιριξθ των μακθτϊν μζςα από τθν ενίςχυςθ δεξιοτιτων 
τόςο προςωπικϊν όςο και κοινωνικϊν, οι οποίεσ κα τουσ βοθκιςουν ςτθν καλφτερθ 
μετάβαςι τουσ ςτθν επόμενθ εκπαιδευτικι βακμίδα.  

Η καινοτομία του προγράμματοσ μζςα από τθ ςυνεργαςία εκπαιδευτικϊν και ΕΔΥ 
εςτίαςε ςτθ γεφφρωςθ του χάςματοσ ανάμεςα ςτα δφο εκπαιδευτικά ςτάδια, μζςα από τθν 
εξοικείωςθ των νθπίων με τθ δομι αλλά και τισ απαιτιςεισ του δθμοτικοφ ςχολείου, 
καλλιεργϊντασ ςυναιςκθματικζσ και κοινωνικζσ δεξιότθτεσ, ενιςχφοντασ τον ενκουςιαςμό 
και τθν αυτοπεποίκθςθ, βάηοντασ ουςιαςτικζσ και γερζσ βάςεισ για μία επιτυχθμζνθ 
μετάβαςθ ςτο δθμοτικό ςχολείο. Από τθν άλλθ ουςιαςτικι ιταν θ ςυμβολι του 
προγράμματοσ ςτθν ανάπτυξθ ςυναιςκθματικϊν και κοινωνικϊν δεξιοτιτων των μακθτϊν 
τθσ Εϋ Δθμοτικοφ, με τθν προϊκθςθ τθσ πρόλθψθσ φαινομζνων όπωσ θ Σχολικι Βία, 
δίνοντασ ςτουσ μακθτζσ του Δθμοτικοφ να καλλιεργιςουν δεξιότθτεσ όπωσ θ ομαδικότθτα, 
θ ςυνεργατικότθτα και θ ενςυναίςκθςθ.  

 
Βιβλιογραφικζσ αναφορζσ 



2
ο
 Πανελλινιο Συνζδριο «Σχολείο, Οικογζνεια και Κοινότθτα:  

Συνεργαςία, Προκλιςεισ, Δυςκολίεσ και Προοπτικζσ» – Πρακτικά (2024) 

 

451 
 

Ξενόγλωσσες 

Ahtola, A., Poikonen, P. L., Kontoniemi, M., Niemi, P., &Nurmi, J. E. (2012). Successful 
handling of entrance to formal schooling: Transition practices as a local innovation. 
International Journal of Transitions in Childhood, 5(1), 3-21. 

Blessing, A. D. (2019). Assessment in kindergarten. YC Young Children, 74(3), 6-13. 
Brooker, L. (2016). Ομαλή μετάβαςη ςτην προςχολική ηλικία. Πεδίο. 
Deluca, C., Pyle, A., Roy, S., Chalas, A., & Danniels, E. (2019). Perspectives on kindergarten 

assessment: Toward a common understanding. Teachers College Record, 121(3), 1-58. 
Dockett, S., & Perry, B. (2004). What makes a successful transition to school? Views of 

Australian parents and teachers. International journal of early years education, 12(3), 
217-230. 

Entwisle, D. R., Alexander, K. L., Pallas, A. M., & Cadigan, D. (1988). A social psychological 
model of the schooling process over first grade. SocialPsychology Quarterly, 173-189. 

Eskelä-Haapanen, S., Lerkkanen, M. K., Rasku-Puttonen, H., &Poikkeus, A. M. (2017). 
Children’s beliefs concerning school transition. Early Child Development and Care, 187 
(9), 1446-1459. 

Furtado, L. (2010). Kindergarten Teachers' Perceptions of an Inquiry-Based Science Teaching 
and Learning Professional Development Intervention. New Horizons in 
Education, 58(2), 104-120. 

Gillies, R. M. (2014). Cooperative learning: Developments in research. International journal 
of educational psychology, 3(2), 125-140. 

Griebel, W., & Niesel, R. (2002). Co-constructing transition into kindergarten and school by 
children, parents and teachers WILFRIED GRIEBELANDRE NAT ENIESEL. In Transitions 
in the early years (pp. 88-99). Routledge. 

Lillenstein, D. J., Levinson, E. M., Sylvester, C. A., & Brady, E. E. (2006). School psychologist 
involvement in transition planning: A comparison of attitudes and perceptions of 
school psychologists and transition coordinators. Journal for Vocational Special Needs 
Education, 29 (1), 4-16. 

OECD (2017). Policy pointers to improve transitions from early childhood education and care  
to primary school. https://www.oecd-ilibrary.org/docserver/9789264276253-9-

en.pdf?expires=1725697298&id=id&accname=guest&checksum=3DC677CCC405A9A6
9C6B507B98211959 

Pyle, A., DeLuca, C., Danniels, E., & Wickstrom, H. (2020). A model for assessment  
in play-based kindergarten education. American Educational Research Journal, 57(6), 2251-

2292. 
Vodopivec, J. L. (2011). Cooperative learning and support strategies in the 

kindergarten. Metodičkiobzori, 6(2), 81-91. 
 

Ελληνόγλωσσες 

Βρυνιϊτθ, Κ. &Ματςαγγοφρασ, Η. (2005). Μετάβαςθ από το νθπιαγωγείο ςτο δθμοτικό 
ςχολείο: Μια οικοςυςτθμικι ερευνθτικι προςζγγιςθ των κοινωνικϊν ςχζςεων των 
αρχάριων μακθτϊν και μακθτριϊν ςτθν ςχολικι τάξθ. Παιδαγωγικι Επικεϊρθςθ, 40, 
78-102. 

Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ τθσ Ελλθνικισ Δθμοκρατίασ (2021, 27 Οκτωβρίου). Ενιαίοσ 
κανονιςμόσ λειτουργίασ των Σχολικών Δικτφων Εκπαιδευτικήσ Υποςτήριξησ (Σ.Δ.Ε.Υ.) 
και των Επιτροπών Διεπιςτημονικήσ Υποςτήριξησ (Ε.Δ.Υ.) των ςχολικών μονάδων τησ 
γενικήσ και επαγγελματικήσ εκπαίδευςησ και καθοριςμόσ των ιδιαίτερων καθηκόντων 
των μελών αυτών.Αρ. Φφλλου 5009, Τεφχ. Βϋ, ςελ. 65187-65202. 

Πεντζρθ, Ε., Χλαπάνα, Ε., Μζλλιου, Κ., Φιλιππίδθ, Α., & Μαρινάτου, Θ. (2022). Πρόγραμμα 
Σπουδών Για την Προςχολική Εκπαίδευςη – Διευρυμζνη Εκδοχή (2η Ζκδοςη, 2022 



2
ο
 Πανελλινιο Συνζδριο «Σχολείο, Οικογζνεια και Κοινότθτα:  

Συνεργαςία, Προκλιςεισ, Δυςκολίεσ και Προοπτικζσ» – Πρακτικά (2024) 

 

452 
 

ΙΕΠ).Στο πλαίςιο τθσ Πράξθσ «Αναβάκμιςθ των Προγραμμάτων Σπουδϊν και 
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